

“睡前吃夜宵”和“餓着肚子睡覺”，哪個對健康影響大？

相信很多人都有過這樣的困擾：臨睡前餓了，要不要吃點東西？

有人說：“空腹睡覺會導致低血糖，影響睡眠。”

有人說：“吃夜宵容易長胖，還加重消化負擔。”

日前，關於“睡前吃夜宵”和“餓肚子睡覺”哪個危害大的爭論備受關注，引發熱議。

一，“睡前吃夜宵”對健康有什么影響？

1. 導致肥胖

夜間活動減少、代謝減慢，在睡覺前增加飲食後，人體會將多餘的能量轉化為脂肪儲存，從而引起體重增加，導致肥胖問題。

2. 引發失眠

睡前吃得太飽，胃、腸、肝、膽及胰等器官在餐後會將信息傳遞給大腦，引起大腦活躍，並且傳遞到身體的各個角落，引發失眠。

3. 增加腸胃負擔

夜間睡眠期間，通常胃腸道蠕動減弱，消化液分泌相應減少，胃腸也進入休息狀態，因此“睡前吃夜宵”相當於在睡前增加額外的飲食，會增加胃腸道負擔，導致消化不良、胃黏膜受損，引起腹脹、腹痛、反酸、食物反流、噁心、嘔吐等症狀，嚴重可引起急慢性胃炎、反流性食管炎、消化性潰瘍、急性胰腺炎等疾病。

二，“餓着肚子睡覺”就非常健康嗎？

1. 造成睡眠不好

餓着肚子睡覺，最直接和明顯的影響就是“餓”。空腹睡覺時，可能會由於血糖太低而入眠困難。就算睡着了，也難以進入深度睡眠。

2. 影響大腦功能

夜晚是大腦休息的時間，肚子“空蕩蕩”也會影響到睡眠的質量，第二天的精神狀態可能就會因此減分。並且，經常餓着肚子睡覺，時間久了也會精神萎靡、體力不支，引起記憶力的下降，影響工作、學習能力。

3. 出現營養不良

人體每天需要的能量、營養都是差不多的，不吃某一頓飯，其他時候也不多吃，肯定就不夠，慢慢地就會消耗殆盡。

如果直接簡單粗暴不吃晚飯，其他生活習



慣照常不變，長此下去還會出現營養不良問題，比如你就可能精神萎靡、體力不支、心情壓抑、臉色暗淡……這些都是營養不良的表現。

4. 引起頭暈心悸

睡前處於空腹飢餓狀態時，可引起夜間低血糖，由於血糖太低，從而引起頭暈、心悸等不適，繼而影響睡眠，嚴重低血糖甚至可能引起暈厥等嚴重不良情況。

5. 造成胃黏膜損傷

一些有特殊疾患的人，不吃晚飯對他們的影響就更大，比如消化道有潰瘍的人，可能會導致消化道潰瘍加重。

每個人的身體條件不同，承受能力不一樣，因此“睡前吃夜宵”和“餓肚子睡覺”究竟哪個危害大並不能一概而論，其危害程度因人而異。

三，睡前突然餓了怎麼辦？最好這樣吃

從健康角度，我們還是應該儘量做到規律地安排好自己每天的三餐，不要不吃晚餐、“餓肚子睡覺”，但也不能“過量吃夜宵”。

三餐以及作息規律的人群，晚上一般不建議吃夜宵。但對於一些特殊人群，比如晚間因工作、學習等情況導致額外的能量消耗，以及患有營養吸收障礙疾病、反復低血糖等人群，則可適量進食，以避免出現夜間低血糖、營養攝入不足等情況。

睡前如果要吃東西，最好這樣吃。

1. 在臨睡前 1~2 小時吃

臨睡前不宜吃大量的食物，很容易影響睡眠，導致睡不好，第二天精神差。建議在睡前 1~2 小時進食。比如說，計劃晚上 11 點多睡覺，則在 9 點半之前吃完食物。

2. 儘量選擇清淡、健康的食物

很多人夜宵喜歡吃方便麵、餅乾、蛋糕、燒烤、炸鷄，但它們基本是高脂肪、高鹽、高糖的食物，對健康並沒有好處，不適合做夜宵。

另外，夜宵也不適合吃辣椒、花椒之類令人興奮刺激的調味品。建議優先選擇水果、穀物、豆類和奶類，這些食物蛋白質和脂肪含量低，消化吸收較為容易，不會給胃腸道增加負擔。

防年老肌肉流失，這是最佳維他命



吃完飯如果有這 3 個表現，多半餐後血糖已經超標

據調查顯示，大部分中國 2 型糖尿病病友都有餐後血糖升高的問題。

如果飯後有以下 3 個表現，大概是餐後血糖超標了：

1. 痠疲乏力

表現：疲勞、乏力、沒精神、犯睏等

糖尿病病友大多存在胰島素分泌不足或胰島素抵抗，不能充分利用葡萄糖，身體沒有足夠的能量供應，就會感覺疲勞、乏力。再加上飯後血液分流到胃腸道，供應大腦的血液相對減少，容易出現沒精神、犯睏的情況。

吃進去的碳水化合物，在體內被分解成葡萄糖，葡萄糖進入血液後，如果不能充分被利用，就會使餐後血糖升高。

2. 一會就餓了

表現：飯後餓得很快，總有種吃不飽的感覺

糖尿病病友由於胰島功能缺陷，對糖類的利用率低（導致餐後血糖升高），雖然吃飽了，但身體的組織細胞還是缺乏能量，就會向大腦發送“飢餓”信號，所以有總“吃不飽”的感覺。

3. 口干、口渴

表現：口干、口渴、多尿等

當餐後血糖過高時，會導致血漿的滲透壓升高，刺激中樞神經產生口干、口渴的感覺。

過若一定要選擇一種，他們都認為是維生素 D。

班·艾什指出，維生素 D 有助于鈣的吸收，鈣對於骨骼健康與支撐肌肉功能方面相當重要，研究證實了這一點，骨骼報告（Bone Reports）期刊的一項研究發現，低水平的維生素 D 會增加跌倒與肌肉虛弱的風險；美國臨床營養學雜誌（American Journal of Clinical Nutrition）的一篇評論指出，缺乏維生素 D 會導致肌少症。

原因為何？當維生素 D 不足時，人體無法適當地吸收鈣或磷，磷是骨骼和肌肉保持強壯需要的另一種重要礦物質。

瑟琳娜·潘指出，維生素 D 難以在均衡的飲食中攝取足夠的量，維生素 D 存在于鮭魚、鱈魚、鮑魚、鯖魚、蛋與起司等食物中，但若平常無法攝取足夠多的含維生素 D 食品，那麼陽光和保健食品可以幫助補充維生素 D。

班·艾什表示，大多數成年人一天應攝入 600~800 國際單位（IU）的維生素 D，補充足維生素 D 最簡單的方法是確保一周的大多數時間都能在戶外待 30 分鐘，不擦防曬乳（如果要在戶外待更長時間，30 分鐘後再擦寬頻 broad-spectrum 防曬霜以保護皮膚）。

今年最髒果蔬排行榜第一名又是它

總部位於華盛頓特區的環境工作組（EWG）于本周公佈了其“最髒 12 種果蔬”和“最乾淨的 15 種果蔬”榜單。

注意，這裡的最髒是指化學物含量最多的水果和蔬菜，而“最乾淨”是指化學物含量最少。

一，最髒 12 種果蔬



農藥，其中一些由於對人類健康有影響而在美國或歐洲被禁止使用。

研究人員首次研究了殺菌劑的報告水平，殺菌劑是一種用于殺死白粉病等真菌病害的農藥，或保持產品在運往雜貨店的途中不發霉。

“骯髒果蔬”榜單最常檢測到的五種化學物質中有四種是殺菌劑：咯菌腈、唑菌胺酯、啶酰菌胺和嘧霉胺。

報告稱，其中兩種農藥，咯菌腈和嘧霉胺，在“骯髒十二種”農藥名單上的濃度最高。

90% 的測試桃子中發現了咯菌腈，65% 的梨樣本、30% 的蘋果樣本、27% 的葡萄樣本、26% 的草莓樣本和 24% 的油桃樣本中發現了嘧霉胺。

這兩種殺菌劑都可能是干擾內分泌，有可能損害男性生殖系統。

吡唑醚菌酯與肝毒性和代謝紊亂有關，在“骯髒一打”清單上的每種產品中以及大約一半的草莓和櫻桃樣品中也發現了吡唑醚菌酯。

EWG 的高級毒理學家亞歷克西斯·特姆金（Alexis Temkin）錶示，

兩份清單上反映了這些水果和蔬菜的種植方式。例如，鵝梨不需要大量農藥，而草莓則生長在離地面很近的地方，有很多害蟲，需要大量噴灑農藥。

二，最乾淨的 15 種果蔬

EWG 還推出一份“Clean 15”清單——即農藥殘留量最少的農產品，包括牛油果、甜玉米、菠蘿、洋蔥、木瓜、甜豌豆（冷凍）、蘆筍、蜜瓜、獮猴桃、捲心菜、蘑菇、芒果、紅薯、西瓜和胡蘿蔔。

報告稱，該清單中近 65% 的農產品沒有檢測到農藥殘留。

不過，該報告的批評者擔心這份榜單可能會嚇跑人們，不再吃水果和蔬菜。但專家工作組強調，人們應該繼續吃水果和蔬菜，即使不是有機的，只是要做好清洗。

三，減少食物中農藥含量的方法

據美國國家農藥信息中心（National Pesticide Information Center）的說法，在食用前清洗水果和蔬菜確實可以減少農藥含量，但“沒有一種清洗方法可以 100% 有效地去除所有農藥殘留”。

該中心在其網站上建議，從乾淨的手開始，用流動的水清洗和擦拭農產品，而不是浸泡，這樣可以去除最多的農藥。

不過，不要使用肥皂、洗滌劑或商業浸泡或擦洗劑，因為根據美國食品及藥物管理局的說法，這些東西並沒有被證明更有效。用乾淨的布或紙巾擦干農產品，以進一步減少可能存在的細菌。

就會多喝水、多排尿。如果血糖控制得好，這些現象會得到改善。

10 個飲食壞習慣，升高餐後血糖

1. 吃飯不計量：想吃多少吃多少，或粗糧就多吃，總能量超標，不利于控糖。建議餐餐都定量，七八分飽就離開餐桌。

2. 把土豆當菜吃：土豆富含澱粉，屬於主食，如果拿來配米飯，餐後血糖就會失控。此外，還有藕、山藥、紅薯等都屬於主食。

3. 綠葉菜吃得少：不愛吃綠葉菜，膳食纖維攝入不足，影響血糖水平。綠葉菜中含豐富的膳食纖維，可延緩餐後血糖上升，每天最好能吃到 300 克（每天吃蔬菜的總量要達到 500 克）。

4. 喜歡趁熱吃：食物溫度越高（尤其是澱粉類食物）升糖速度越快，因為澱粉的糊化程度和老化程度，受溫度影響。如米飯、土豆、玉米等富含澱粉類食物，煮熟放涼後容易“回生”，產生抗性澱粉，可以降低吸收率，延緩升糖速度。

5. 吃得太鹹，口重：食物太鹹，餐後血糖也會因為腸道鈉泵機制（使糖吸收增快）而升高，對血壓和腎臟也很不利。糖友每天的食鹽量不要超過 5 克。醬料（如各種醬、蚝油等調味品）和方便食品（如方便麵、香腸等）含鹽量高，

要少吃，儘量吃新鮮食材。

6. 吃飯速度太快：吃飯速度快，幾分鐘搞定，容易吃得多，影響血糖水平。研究發現，每口飯嚼 30 下有助控制血糖，增加飽腹感。建議早餐用餐時長為 15~20 分鐘，午、晚餐為 20~30 分鐘。

7. 吃飯順序不對：吃同樣的食物，如果先吃蔬菜，再吃肉類，最後吃米飯，餐後血糖反應明顯降低；如果先吃米飯，再同時吃蔬菜和肉類，餐後血糖明顯升高。糖友的吃飯順序：湯→蔬菜→肉類→主食。

8. 吃飯不規律：想吃就吃，飢一頓飽一頓，會導致血糖不穩定。要規律用餐，兩餐間隔 5~6 小時，晚餐時間儘量不超過 19 點。不隨意吃零食，在兩餐之間安排加餐，一天不超過 3 次。

9. 不吃早餐：不吃早餐，中午很餓，容易吃過量，導致血糖升高。早餐吃得太晚（晚于 8 點），也不利于血糖控制。早餐要按時吃，且要營養豐富，包含蔬菜、雞蛋、牛奶等。

